

**В диссертационный совет 6Д.КОА-062 при  
Российско-Таджикском (Славянском) университете  
(734025, г. Душанбе, ул. Мирзо Турсунзаде 30.)**

**Отзыв**

**на автореферат диссертации Наджмиддинзода Абдурахмон Мирзо на тему:  
«Совершенствование подходов по формированию и развитию  
инновационного потенциала промышленных предприятий Республики  
Таджикистан (на материалах предприятий строительной  
промышленности)», представленную на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности 08.00.06.02 – Управление  
инновациями и цифровизация социально-экономических процессов.**

Проблема развития инновационного потенциала промышленных предприятий Республики Таджикистан, к которой обратился автор рецензируемой работы, принадлежит к разряду наиболее необходимых и актуальных, особенно в условиях обеспечения стратегических задач развития национальной экономики. Активизация инновационной деятельности рассматривается как неотъемлемый фактор устойчивого развития промышленного производства. Следовательно, задачи, поставленные перед собой докторантом по изучению теоретико-методических подходов по исследованию инновационного потенциала промышленных предприятий в условиях перехода к инновационному развитию, комплексной оценки состояния инновационного потенциала промышленных предприятий и разработке направлений по оптимизации и совершенствованию их инновационных возможностей являются наиболее значимыми в плане исследования устойчивого развития промышленного производства в Республике Таджикистан.

Говоря о теоретическом вкладе рецензируемой работы, следует отметить, что проведя подробное изучение трудов отечественных и зарубежных ученых в области инноваций, инновационной деятельности и инновационного потенциала автор смог выявить особенности формирования структуры инновационного потенциала предприятия. Следует согласиться с автором, что с учетом заданных ограничений функционирования внутренней производственной системы и внешних динамичных условий развития рынка цели стратегического развития предприятия должны стать основными ориентирами для подбора технологий, выбора и применения оптимальных методов управления ресурсами и активами предприятия для формирования инновационного потенциала. Правомерным следует считать выбор автора

ресурсного подхода для определения показателей анализа структуры инновационного потенциала. На наш взгляд представленная модель «дешёвых» инноваций может быть эффективно адаптирована в условиях нашей страны для развития ресурсного потенциала предприятий направленная на выпуск продукции с высокой добавленной стоимостью.

На основе оценки современного состояния индустриально-инновационного развития экономики и анализа структуры инновационного потенциала промышленных предприятий в Республике Таджикистан автором были выявлены существующие проблемы и преграды в области активизации инновационной деятельности на ведущих предприятиях отрасли строительной промышленности. Представленные подходы по коэффициентной оценки наличия ресурсов благоприятствующих восприятию инноваций представляют научный интерес. Автор обосновал, что основной проблемой низкого состояния данных ресурсов является слабая организационно - управлеченческая и финансовая политика предприятий, что в действительности отражает современную ситуацию деятельности отечественных промышленных предприятий.

В качестве значимого личного вклада автора также можно считать разработанный автором институционально-организационный механизм формирования и развития инновационного потенциала промышленных предприятий, разработанная модель математического программирования оптимизации внедрения различных вариантов новых технологий в производственный процесс, и сформулированная организационная система стратегической поддержки инноваций на предприятии (график 2, рисунки 1, 2).

Но несмотря на указанные достоинства в работе имеются ряд недостатков:

- Для более существенной валидности данных автору следовало бы расширить объект исследования и провести оценку инновационного потенциала ведущих предприятий других отраслей промышленности.
- Судя по автореферату недостаточно существующих экономико-финансовых механизмов поддержки и развития предпринимательской и инновационной, деятельности проанализированы на предмет эффективности в современных условиях перехода экономики Республики Таджикистан на ускоренный путь индустриализации.
- В работе также недостаточно приведена оценка эффективности коллaborации вузовского и научного секторов с производством.

Несмотря на отмеченные недостатки, судя по автореферату, следует заключить, что диссертационная работа представляет собой завершенное научное исследование, содержащее комплекс новых решений по актуальным теоретическим и практическим проблемам, направленный на формирования устойчивого инновационного потенциала промышленных предприятий в Республике Таджикистан. Представленная работа соответствует основным требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.06.02 – Управление инновациями и цифровизация социально-экономических процессов.

д.э.н, профессор кафедры мировой экономики и международных экономических отношений  
Таджикского государственного университета  
коммерции

Ходжаев П.Д.

Адрес: 734061, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Дехоти 1/2

Тел.: +992 (37) 234-83-46.

E-mail: mail@ddtt.tj , URL: [www.tguk.tj](http://www.tguk.tj).

Подпись П.Д. Ходжаева подтверждаю:

Начальник отдела кадров и специальных работ

Таджикского государственного университета коммерции

Пирзода С.С.

